



辛安街道工业园区。街道供图

# “千亿级工业重镇”在营商中“赢商”

西海岸新区辛安街道厚植营商沃土 “单项冠军”脱颖而出

从引进4支10.5亿元基金到落地12家法律服务机构、金融机构、人力资源等现代服务业项目；从实现19个总投资71亿元的储备项目顺利开工到辖内规上工业产值1145.5亿元，区级公共预算收入40.8亿元，约占全区的1/4……近年来，在青岛西海岸新区的支持下，“千亿级工业重镇”辛安街道坚持党建引领高质量发展，厚植营商沃土、聚焦优化转型、抓实项目保障，在锐意进取中不断实现创新突破，在更大的坐标系中探索建立新的经济增长极。在西海岸新区高质量发展的版图上，辛安街道正乘风而起、踏浪前行。

## “单项冠军”脱颖而出 领跑新质生产力

三山环翠，一海扬波。眼下，在青岛西海岸新区“千亿级工业重镇”辛安街道，到处一片生机勃勃、热火朝天的景象。

走进青岛思普润水处理股份有限公司（以下简称“青岛思普润”），车间里工人们正在热火朝天地忙碌着。由该公司研发的基于MBBR的第四代BFM工艺技术，集生化、物化、智能控制于一体，最多可节约70%以上的用地，是污水处理行业新质生产力的代表，应用规模市场占有率全球领先。

前不久，国家第八批制造业单项冠军企业（产品）公示名单出炉，青岛思普润和青岛海尔洗碗机、青岛海信日立空调3家辛安街道辖内企业脱颖而出、榜上有名。此次评选，全市共有9家企业上榜，西海岸新区共有4家企业在列。

能够入选国家级制造业单项冠军的企业，都是各自细分行业里的“领头羊”，不但在业内拥有举足轻重的话语权，而且在全球细分市场上牢牢占据绝对份额，是新质生产力中最具活力的“先锋力量”，其数量被视作衡量区域制造业综合实力的重要指标。

最新数据显示，目前青岛市国家级制造业单项冠军企业（产品）累计培育39家，全国排名第七，其中西海岸新区占了18家，总量居全市首位。辛安街道则以总数8家的数量领跑全区，再一次展示了这个“千亿级工业重镇”打头阵、当先锋的底气。

## 对企业“雪中送炭” 厚植营商沃土

营商环境就像阳光、水和空气。好的营商环境能够让企业扎根一方沃土，心无旁骛，轻装前行。对此，新晋“单项冠军”企业青岛思普润总经理吴迪深有感触。

单项冠军的打造并非一日之功，其中不仅凸显了企业自身的科技创新实力，政策、资金、资源等外部条件更是不可或缺。回顾公司的技术研发过程，18年来，青岛思普润一直专注于生物膜流化床（MBBR）的技术研发，但在攻克核心技术的道路上并非一帆风顺。曾经因为资金周转困难，公司研发受到影响。关键时刻，是辛安街道主动帮助申报了贷款，解了燃眉之急。

这种对企业“雪中送炭”的帮助，是对辛安街道坚持“生产无需不扰、服务随叫随到、帮扶说到做到”服务理念的生动诠释，更是厚植营商沃土，持续擦亮“企心安”营商环境品牌的最好见证。

2023年以来，辛安街道创新打造辛安企业家会客厅、桔灯会客厅，建立“企业家约见”制度，开展“进企业、送政策、问需求、解难题”专项服务活动，上门帮扶、惠企政策“滴灌”等稳产惠企行动，截至目前，辛安团队已集体走访产值5亿元以上企业37家次，助企纾困741件次。

## 高科技企业突破百家 打造“辛安制造”升级版

工业发展的主体是企业，只有企

业强才能产业强、产业强才能经济强。在加快产业转型升级和绿色低碳高质量发展的过程中，辛安街道守正创新，坚持做强存量与做大增量双轮驱动，推动经济发展实现量的合理增长和质的稳步提升，打造“辛安制造”的升级版。

在辛安街道49.4平方公里的辖域面积内，工业园区就占20平方公里，这里聚集的生产经营类企业多达5100余家。为引导辖区企业专注创新和产品质量提升，辛安街道专门建立了国家、省级培育库，将掌握核心技术、市场占有率高的企业纳入动态管理名单，并通过专人跟进，进行专门的政策引导、跟踪服务和示范引领。

目前，除了8家国家级制造业单项冠军企业外，辛安街道辖区内还有省级制造业单项冠军企业4家，“专精特新”、隐形冠军、瞪羚企业总量突破100家，现已形成了梯队发展、后劲十足的发展格局。2023年，街道辖内36个工业技改项目完成投资38.8亿元，进一步夯实了发展基础。

## 抓实项目保障 壮大经济发展的“主力军”

发展是第一要务，项目是第一支撑。依托工业底蕴、地理区位和资源平台上的优势，辛安街道努力克服土地瓶颈制约，充分发挥自身在产业、区位、交通等方面的比较优势，推行“全过程”“沉浸式”服务项目模式，促进了项目早落地、早开工、早投产。

近日，随着西海岸新区首个以生命科学研究、生物技术和生物医药

相关领域研发创新为主的医疗产业园区——青岛国际生命科学园项目开工建设，辛安街道的经济发展再添生力军。今年以来，辛安街道先后引进3个总投资5.2亿元的项目，实现了包括青岛国际生命科学园项目在内的5个总投资18.1亿元的项目开工，为经济发展注入新动能。

此外，辛安街道坚持党建引领，为企业的发展装上“红引擎”。通过加强对辖区企业的分类指导，发挥企业党组织核心引领作用，让党组织和党员真正成为企业发展的“主心骨”和“红引擎”。围绕青岛市委廉洁教育馆、企业党员政治生活馆、企业文化艺术剪纸馆、企业党建主题公园、企业人才服务街，推进“三馆一园一街”企业党建矩阵建设，将辖区高校、大型企业纳入街道社会治理委员会成员单位，将区直联系社区单位、规模较大非公企业、红色物业等纳入社区社会治理共建范围，打造区域化党建“共同体”，画好社会治理共建共治“同心圆”。

近年来，辛安街道先后吸纳71家单位融入区域化党建格局，街道、社区“红色朋友圈”扩大至265家，以企业党建带动全域基层党建提质增效。一张统筹布局的党建地图全面覆盖，进一步擦亮了辛安高质量发展的底色。

2024年是辛安撤镇设街道30周年。新起点、新征程、新出发，辛安街道将勇担使命、砥砺前行，全力打好党建、发展、更新、平安、民生“五大会战”，以真抓实干推动高质量发展争先进位，以务实作风回应群众期待，以一域之光为西海岸新区加快建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献“辛安力量”。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 尹建筑